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B l i î taf ia flasîoraţiei ortodoxe*) 
" H. P A S T O R A T I A F A L Ş Ă 

L Dacă pe scaunul lui Moise, îngrădit 
cu zidurile Legii au putut să şadă cărturarii 
şi fariseii (Mat. 23 , 2 ) , cu atât mai mult aceş 
tia au putut să se strecoare pe scaunul P ă s 
torului celui blând şi în numele Lui să; înceapă 
„nedrept îndreptând" cuvântul adevărului Lui. 
Acesta este fenomenul ce s'a petrecut în lume. 
Lupii .a*. Intrat în turma Păstosului şi au înce
put să risipească oile Lui:., şi până acum ri
sipesc. 

Pastoraţia falşă este cel mai dureros bi-
ciu care loveşte în Prea curat Trupul Mântu
itorului. Nici un păcat omenesc nu poate fi 
asemănat cu păcatul pastoraţiei falşe. 

Tatăl păstorilor falşi, după. cuvântul lui 
Hristos,. este diavolul: „Tatăl vostru este dia
volul" (loan 8, 4 4 ) . -

Cine n'are duhul lui Hristos şi vederea 
apostolică, acela nu? este al Lui (Rom. 8, 9 ) , 
iar cine; nu este al lui Hristos, atunci al cui 
este?! 

Păstorii falşi, cari nu fac voia lui Hristos 
ci voia lor, cari se conduc după patimile şi 
poftele lor, sunt biciul Bisericii. Lupta cu păs
torii falşi este foarte grea, căci îndepărtându-i, 
răneşti trupul; însă lupta cu ei este necesară, 
iar aceasta trebuie făcută prin rugăciune şi 
acţiune hotărîtă. 

Şi responsabili în chip deosebit sunt ar 
hipăstorii, cari „pun mâinile cu grabă" (J T i -
mot. 5, 2 2 ) . 

Domnul osândeşte pe păstorii cari nu pasc 
turma Lui, osândeşte pe acei cari nu slujesc 
Unicului Păstor. 

*) Prelucrare după arhim. I. Şahovscoy. (Continuare din 
Nr. i3). 

După cum în război, pentru a pătrunde 
în lagăr, duşmanul tinde să captiveze mai în
tâi conducătorii armatei, tinde ca prin trădarea 
unuia, să producă o pustiire în rândurile duş
manului; şi această acţiune este preferată birir-
inţei prin luptă pe câmpul deschis. La f eî îrr 
domeniul spiritual, duşmanul lui Hristos între
buinţează toate mijloacele pentru a cuceri păk-
toriî Bisericii: mai întâi pe episcopi, preoţi* 
călugări, apoi pe învăţători, scriitori, căpefe- \ 
niile, pe părinţi, educatori, e t c , pentru ca: 
prin ei să paralizeze puterea Bisericii Darnffu-
lut şi Ca mai uşor să înlesnească pjtffow 
omenirii. 

Strecurându-se f>e catedra preoţească* duş.-
rnanul poate produce o pustiire mult mai mare 
decât activând în. orice organizaţie lumească* 
Scopul lui este a prăbuşi în interior... Şi iată 
că duşmanul se furişează nu numai Ia păstorii 
cari dorm, dar la acei cari dormitează şi pun 
stăpânire pe sentimentele, cuvintele şi. acţuiniîe 
lor, imprimându-le duhul lui, duhul din cauza 
căruia pier duhovniceşte atâţia oameni, fncetâncT 
a mai crede în sfinţenie. 

Duşmanul doreşte ca „sarea să-şi piacdl 
gustul" ( M a t 5, 3 ) , creştinii să piardă dukut 
lui Dumnezeu, iar păstorii să piardă pe Sitt-
gurul Păstor 'loan 10, 16); 

La preot sunt îngrozitoare în aceeaş mă
sură: şi fărădelegea făptuită în văzul lumii 
care sminteşte pe mulţi, dar şi acel indiferen
tism religios ascuns de ochii lumii prin fari
seism, acea nepăsare de lucrul lui WtiM&Si 
acea stare nici rece, nici în clocot (Apocalips 
3, 16) , stare în care preotul — poate să-şi 
dea seama — înlocueşte slujirea lui; Dumnezeu 
cu slujirea sieşi; îndeplineşte formele rituaJiSr 
tice, litera slujirii pastorale, însă fără să aibă 
conţinutul^ duhul de păstor, fără să între te 
luerareaeesesăvârşeşteîn lume de Unicul Păstor, 
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„Pentrucă păstorii au ieşit din minte şi când vede veselie şi belşug în familia vecinului, 
pre Domnul nu l-au căutat, pentru aceia n'au Omul în inima căruia creşte invidia, e unraon-
socotit toată păşunea şi s'a risipit turma" (Ie- stru moral şi un asasin social. E un om neferi-
remia 10, 2 1 ) . cit şi care e chinuit de conştiinţa că sunt şi 

„Un mare număr de păstori — zice Dom- alţii mulţumiţi în viaţă.. E l ar dori ca toţi să 
nul-— îmi pustiesc via, îmi calcă ogorul în trăiască în mizerie şi suferinţă, toţi să plângă 
picioare; ogorul meu cel plăcut îl prefac într'un şi numai el să râdă. 
pustiu părăsit. II pustiesc şi el stă trist şi Invidia îi aţâţă pofta lăcomiei şi îl îndeam-
pustiit înaintea mea. Toată ţara este pustiită, nă la furt, viclenie şi înşelăciune. Ar vrea să-şi 
c ă d nimeni nu ia seama la ea" (Ieremia 12, adune tot aurul lumii în pungile sale şi toată 
1 0 - 1 1 ) . lumea să stea încovoiata în faţa atotputerniciei 

Deaceea, „vai păstorilor, cei ce pierdeţi şi sale. Grozavă seducţie! 
risipiţi oile păşunei Mele" (Ieremia, 23 , 1). Invidiosul râvneşte mereu ceeace este al 

„Şi a fost cuvântul Domnului către mine, altuia şi nu se poate folosi şi bucura de ceeace 
zicând: Fiul omului! Prooroceşte către păstorii este al său. Situaţia lui e ca a câinelui din fâ-
lui Israel, prooroceşte şi zi păstorilor: acestea" bulă. „Un câine fură o bucată 'de carne şi 
zice Domnul Dumnezeu, o păstorii lui Israel! înoată cu ea în-gură peste un râu."El îşi văzu 
Au pască-se păstorii pe sine? Au nu pre oi le în apă chipul său proprha şi crezu, că vede un 
pasc păstorii? Iată laptele îl mâncaţi şi cu lâna vă alt câine, care încă avea o bucată de carne în 
îmbrăcaţi şi ce este gras junghiaţi şi oile me- gură. Atunci se deşteptă, şi se trezi învidiă în el. 
le hu le paşteţi: pre cea slabă nu o aţi întărit Muşcă cu gura după carnea închipuită a celui-
şi pre cea bolnavă nu o aţi vindecat şi pre cea lalt câine şi lasă bacatura sa proprie din.gură, 
zdrobită nu o aţi legat şi pre cea rătăcită nu care se duse la fundal râului. ' 
aţi înţors'o şi pre cea pierită nu o aţi căutat La fel păţeşte omul cu inima plină de in
şi pre cea tare o aţi asuprit cu osteneala. Şi vidie. Omul invidios n'are conştiinţă' şi nu ştie 

' s'au risipit oile mele nefiind păstor şi s/au, de omenie. Mereu e chinuit de fericirea şi suc-
făcut mâncare fiarelor ţarinii. Şi s'au risipit oile cesele altora. In toată lumea vede un duşman 
mele în tot muntele şi în tot dealul înalt şi şi în fiecare .moment se războeşte cu-, bucuriile 
peste faţa a tot pământul s'au risipit, şi nu era şi biruinţele altora. E omul cel mai nenorocit, 
cine să le caute şi cine să le întoarcă. Pentru care n'are somn şi linişte sufletească. Viaţa sa 
aceia rjăstori! Auziţi cuvântul Domnului: viu .e o dramă şi o groaznică prăbuşire. Foloseşte 
sunt e u v zice Domnul Dumnezeu, pentrucă orice mijloc ca să parvină şi să răpună adver-
s'au făcut oile mele prada şi au fost oile mele sării. Minte cu cinism, îşi schimbă părerile de 
mâncare tuturor hiarelor câmpului, nefiind păs- azi pe mâine şi nu se dă în lături dela nici o 
tor şi n'au căutat păstorii oile mele, ci s'au faptă imorală. ,Se bucură de nenorocirea vădu-
păscut păstorii pre sine: iar oile mele nu lè-au vei şi jubilează la suferinţa orfanului. ' E omul 
păscut. Pentru aceea păstori! Auziţi cuvântul fără suflet şi incapabil de a iubi pe aproapele. 
Domnului: Acestea zice Domnul Dumnezeu: Despre invidie fericitul Augustin, zice că 

'iată eu viu asupra păstorilor şi voiu cere oile „este molia, care roade haina de onoare a vhv 
mele din mâinile lor şi voiu întoarce pre ei, tuţii; este rugina, care cearcă să se aşeze pe 
ca să nu pască oile mele şi nu Ie vor mai luciul meritului altuia; este lăcusta care ar voi 
paşte păstorii pre ele; scoate-voiu oile mele să nimicească, pustiasoă toată verdeaţa speranţei 
din gura lor şi nu le vor fi for mai mult mân- de pe pământul altuia". 
ca re" (Iezechiil 33 -34 ) . * Pentru viaţa sufletească a omului, patima 

Preot Boris Răduleanu. invidiei e un atentat şi o primejdie de moarte. 
r \ , „ , iminHM, a ,|„| , 1„ Invidia, seacă isvorul milei şi a căinţei. Invidia 

desfigurează şi perverteşte conştiinţa. Invidia 

InVlflifl, ÉlBIlM li TÎătă S1lfl6t63SCfl p u s t l î n v ^ îşi vinde 
' sufletul şi îşi trădează credinţele. 

Invidios e omul care se bucură de răul al- Despre ravagiile pe care le face Invidia în 
tuia" şi întristează de binele aproapelui. E un viaţa oamenilor şi despre primejdia ei pentru 
om plin de egoism şi lăcomie. Nimic nu-i mai existenţa, societăţii se poate convinge oricine, 
ajunge şi nimic hu-1 mulţumeşte, E plin de ură şi s Voiu folosi exemplul următor spre a lămuri 
răzbunare. Moare 4 e necaz când alţii sunt mai complect noţiunea de Invidie. La palatul unui 
deştepţi şi măi fericiţi decât el, Turbă de mânie, rege erau dòi soldaţi ; uriiil era invidios şi cela- , 



lalt era sgârcit. Principele spre a arăta curtenilor 
primejdia acestor patimi, chemă pe aceşti doi 
soldaţi şi le spuse că este dispus să le satisfacă 
orice dorinţă a lor. Cu singura condiţie că acela 
care va cere mai întâi va primi numai lucrul 
cerut, al doilea va primi îndoit, tot acelaş lucru. 
Mare problemă şi greu examen. Nimeni nu voia 
sa ceară întâi. Sgârcitul aşa gândea: Dacă eu 
voi cere primul, atunci eu obţin mai puţin, fiin
dcă celălalt obţine încă odată cât mine. Deaceia 
aştepţi- să ceară invidiosul. Dar, invidiosul îşi 
făcea următorul raţionament: N'aş putea suferi 
şi răbda, ca sgârcitul, să capete mai mult de
cât mine. Mai bine nu-mi trebuie nimic decât 
să fac ca sgârcitul din vina mea, să capete mai 
mult decât mine. ' 

Prinţul văzând sbuciumul şi nehotărîrea 
lor, dispuse ca invidiosul să ceară întâi. Clipă 
apăsătoare şi decisivă. „Ce să cer, zice invidi
osul, pentrucă sgârcitul pe care-1 urăsc să nu 
obţină mai mult decât mine?" Dacă eu voi cere 
un cal, el va căpăta doi; dacă voi cere o casă, 
el va obţine două case; dacă voi cere o moşie, 
el va dobândi două moşii. Nu aceasta n'aş pu
tea-o suferi, mai bine cer ceva rău, ca sgârcitul 
să capete un rău încă mai mare. Deaceea el 
z ise : „Cer ca mie să mi se scoată un ochi, iar 
sgârcitului să i se scoată amândoi". Acesta e 
tipul invidiosului, care din plăcerea de a face 
altuia un rău mai mare, suportă şi el răul. In
vidiosul nu se poate bucură decât dând altul 
plânge şi sufere în primejdie de moarte. 

Diavolul din invidie a luat chipul şarpelui 
şi a ispitit pe protopărinţii noştri. Fericirea altuia 
îl roade pe invidios şi nu se lasă până ce nu-1 
vede în suferinţă. Din invidie s'a răzbunat Cain 
pe fratele său Avei. Primul omor îh lume, 1-a 
provocat invidia. Fratricidul este expresia invi
diei frăţeşti. Câte crime şi .dezastre n'a produs 
în istorie invidia.! Cate imperii şi împărăţii n'a 
distrus invidia! Câte prietenii şi cămine fericite 
n'a stricat colţul invidiei! Pe câţi n'a otrăvit 
invidia. Invidia întreţine ura şi setea de răzbu
nare. Invidia se lăfăeşte în palate şi în colibe. Prin 
invidie, forţele întunerecului în coaliţie se nâ-
păstuesc asupra idealului şi asupra stegarilor 
lui. Invidia seamănă răutate şi culege ură. 

In sufletul omului invidios nu poate avea, 
loc idealul, jertfa şi eroismul. El este un fiu 
pierdut şi un duşman al oamenilor. Este apolo
getul urii şi «apostolul egoismului. Nu e folosi
tor pentru nimeni, nu dă nimic la nimeni şi 
vrea să aibă totul dela alţii. 

Invidiosul trăeşte în egolatrie şi nu poate 
suferi în jurul său veselie, bucurie şi fericire. 
El nu poate privi spre cer şi ideal, ci mereu 

caută spre pământ şi vremelnicie. Invidiosul îşi 
este sieşi duşman şi tuturora rival. 

„Invidia nu poate să se ascundă. învino
văţeşte şi judecă fără dovezi, cusUrile le face 
mai mari, cele mai mici greşeli Ie socoteşte 
enorme; graiul său e plin de fiere, de exage
rare şi de ocară. Se încăpăţinează cu îndărăt
nicie şi furie împotriva meritului evident. E 
oarbă, înfuriată, nesocotită şi brutală". (Vauve-
nargnes). 

Lupta contra lăcomiei e act de curaj şi 
îndrăsneală. etică. E grea această luptă şi cere 
sacrificii. întâi jertfirea egoismului şi hotărîrea 
de a căuta tot mai sus, spre veşnicie. Să ştim' 
că vom progresa şi ne vom desăvârşi viaţi? 
socială, în măsura în care vom reuşi să ne în
vingem pe noi înşine. Taulum proficies, quantura 
tibi vim intuleris, zice fericitul Augustin. ; 

„Unde este invidie (zavistie) şi poftă de 
ceartă, acolo este neorânduială şi tot lucrul rău* 
(Iacov III, 16 ) . 

Deaceia în locul invidiei să plantăm floa-
• rea iubirii de aproapele şi a milei de suferinţa 

lui. Să lăsăm loc în sufletul nostru pentru bu
curia şi durerea altuia. Să plângem cu eel din 
suferinţă şi să râdem cu cel fericit. Să riu ele* 
vetinx şi să nu calomniem pe nimeni căci „ele? 
Vetirea face rău la trei inşi deodată: celui care 
celuii care e bârfit; celui către care vorbim de 
rău şi mai cu seama celui care cleveteşte", zir 
ce sf. Vasile cel mare. 

In clipele de taină şi linişte, te rog frate 
să stai la sfat cu tine însuţi şi să-ţi verifici 
viaţa şi faptele spre a vedea dacă ai fost invj* 
diat sau dacă invidiezi! De răspunsul pe care-l 
vei primi vei şti cât preţueşti şi pe ce cale te 
găseşti. Vei şti dacă eşti săoătos sau bolnav. 
Vei şti de ce eşti sau nu fericit. 

Profesor I. Bule» 

GBANIŢA ŞI OAMENII EI . 
(Urmare din Nr 24/1945) . 

Generalul Ioan A. Drăgălina 
(1860-1916) 

II. 

Aci, la frontiera Banatului îl ajunge sf. Mărie 
mare a anului 1916. In noaptea ei, generalul 
Ioan Drăgălina trece Bahna şi începe isbăvireâ,.. 

Regimentul 57 Mehedinţi năvăleşte spre me
terezele lui Tudor şi le -cucereşte. Regimentul 
1 vânători urcă culmea Ozoihii. Regimentul 17 
Mehedinţi, ocolind Drănicul, cucereşte AlionUl, 
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Întărit cu 4V„ batalioane infanterie, 1 escadron 
cavalerie şi cu é baterii din formaţiunile de jelită 
Hindenburg. 

L a 4 Septemvrie 1016 generalul întră M-
mitm în Orşova. Stăpânind ţărmurii Ceraei, di
vizia I ©cupă imalul nordic al Dunării până la 
í g n i t a şi înălţimile dominante spase Mehadia. 

Porţile drumului lui Traían către Caransebe^ 
ti erau acum deschise. Dar soarta i-le îrfchidej 
Căci e chemat în sectorul Jiului unde gen eral u 
Tafkenhayn hotărî străpungerea frontului român 
prin această trecătoare cu o armată specială, 
compusă din diviziile II bavareză, 301 austro-
ungară, 6 şi 7 cavalerie, din -alpinii vürtember-
ghezi şi din artileria grea de munte. In faţa 
acestui pericol, comandantul armatei I, generalul 
Culcer, propuse comandamentului suprem retra
gerea grupurilor déla Jiu şi delà "Cerna în spa
tele liniei Oltului ţi evacuarea Olteniei. 

Propunerea n'a fost admisă şi generata*1 

Guicer fu ioloauit ,eu generalul Dr ăgălina. 

Uoul comandant al armatei >I staJaili, de' 
•îndată, o contraofensiva viguroasă cu teupele 
disponibile ale diviziei a Il-a, comandată dé gene-
•tólul loan Muică, şi el bănăţean din Becenişca, 
«are urma an lo^sască In iront ?pe inamic ;şL 
l a acelaşi timp, un atac în fflancul drept, desco
perit, al duşmanului cu ajutorul unui detaşa
ment de aortă a 2 batalioane şt 1 baterie, ce 
trebuia să vie delà divizia' I-a, prin ©aia de 
Aramă, ia Pestişani-Brădiceni. Adresează acestor 
trupe memorabilul -ordin ,de zi Nr 3S din 2 é 
OtctorïfVde 1@16: „oer imperios delà toţi, delà 
general i a soldaţi, cer în primul :rând apărarea, 
tu vimţa jo sfântului pământ al ţării noastre, apă-
mrea vetrei sMmoşeşti, « ogorului fi a cinstei nur 
melui de Român, Trupa care nu poate să înainte
z e , M mmx& pe loc, iar comandanţii care vor 
da ordine de retragere vor fi deîndată judecaţi. 
To i H Iară milă faţă de cei care se uită înapoi 

( în lec să se tule îaakite . . „ Dumnezeu, regxle şi 
ţara mr ră^ltUi pe viteji, iiar numele bf v* ttăi 
în vecii vecilor în istoria neamutui. . . Cu D-zeu ¡ 

înainte, victoria e a noastră•/* 

Apoi 'pîeacăla cartierul drvizei II, la Horezu. 
In dimineaţa zilei wrmătoase, 12 /25 Octomvrie 
1916, intră în defileul iiului. Ajuns la mănăs
tirea Lainici i se comunică, că inamicul a apărut 
în urma hii şi a deschis iocul intre Lainici şi 
Bumbeşfi asupra coloanelor ce se retrăgeau. E 
rămase alternativa: sau rămâne pe loc şi cade 
prisonler, sau scapă, vitejeşte, prin gloanţele duş
manului. Alege ultima. Şi automobilul său por
ni, cu viteză la vale, pe şoseaua primejduită. 

L a Jocuri le rele" generalul e lovit în braţul şi 
la coasta stângă. 2 ) . 

De :pe patul durerii, djn Târgu-Jiu, *el con
tinua «ă-şi conducă oastea l a . . . victorie şi înscrie 
ziua sfintei Paraschwa — 14/27 Octonivrie 
1916 — între zilele cele mari ale neamului. 

Gejaeralul Joan Drăgălina a învins pe gene-
ralissinaul german Ealkenhayn. 

In cartea sa „Der Feldzug der 9-ten Armee**) 
fostul şef al marelui stat «major al armatei ger
mane recunoaşte, c ă „încercarea noastră de a 
trece munţii, în acelaş timp cu duşmanul, nu a 
reuşit". lat (scriitorii militari K. Rossner 4) şi Ad. 
Koester*) constata, că „Românii s'au arătat adver
sari curagioşi şi dârzi* şi că „numeroasele ata
curi ale lor, dovedesc că," infanteristul român este 
un brav soldat". 

Generalul Joan Drăgălraa a murit la 2 4 
Q c t o m v j i e , 9 Noemwie — 1916 î n spitalul 
din palatul jregal al Bucureştilor, Ultimul »4ftu 
cuvânt, adresat fiului său, a fost: „îndreaptăiSBă 
cu faţa spre Banat şi spune bănăţenilor, că am 
murit cu gândul 4a ei". T s'au tăcut funeralii 
naţionale cu participarea regelui Ferdinand, cane 
a îngenunchiat în faţa catafalcului „viteazului 
;Său general"» 

Panegiricul i I-a ţinut Ion I. C. Brătianu, 
preşedintele consiliului de miniştri: . Aspîra-
ţiunile cele mai sfinte, plămădite în dorul şi 
suferinţele generaţiilor, se încheagă astăzi prin 
sângele eroilor. In fruntea acestora străluceşte 
generalul Drăgălina, viteazul comandant al oşti
rii de peste Olt. A luptat şi a căzut în truntea 
oştirii sale conducându-o, căci el însuşi era plin 
de naclintitâ credinţă în izbânda, pe care sufle
tul său de bănăţean simţea că se euvine acelora, 
care luptă pentru eliberarea poporului lor. Cw-
dtnţa lui e credinţa unui neam întreg, pentru viea-
ţa căruia şi-a dat voios pe a sa şi de a cărui 
soartă si-a legat astfel pe veci memoria. . .* 

Iar Take Ion seu ira făcut următorul elo
giu»): „Drăgălina a fost rănit tntr'o lupta, pe 
care a avut fericirea să o vadă terminată prjntr'o 
victorie strălucită. 'Adus în faţa chirurgului, la 
Craîova, asemenea unui erou de ai lui Plutarc, 
(50-1*20) 1-a întrebat: doctore, aşi putea fi vinde
cat mai repede, pentru a mă întoarce Jâ luptă. 
Păstrându-mi braţul sau tăindu-mi-1 ? Şi cum 
medicul i-a spus, că prin amputarea braţului 

2) Raportul şefului biroului I, Lt. Colonel Tiron. 
3) Falkenhayn : Der Feldzug der 9-ten Arraee, Berlin, 

1920—21. 
4) Mit der Armee Falkenhayn gegen den Romanien, Berlin, 

1917. E tradusă şi in româneşte. 
5 ) Die Sturnischar Falkenhayns, AUjochen ©17. 

^IlustratiURta" «. i»i6 Nr. U. 
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vindecarea ar fi mai grabnică, el îi răspunde: 
'Ei, bine, taie-L o să-mi ajungă şi un braţ. Bra
ţul lui Drăgălina însă a fost amputat mult mai 
târziu şi înzadar. Dar pe tot timpul boalei sale, 
acest general care suferise cel mai oribil marti
riu, nu se interesa decât de un singur lucru : 
operaţiunile din valea Jiului. 

L a izbucnirea războiului Drăgălina a coman
dat la Cerna. Era din Banat şi stătea în faţa 
Banatului. . . Cât îi va fi fost de adâncă emoţia 
îu ziua când el, Român bănăţean, a trecut frontiera 
Banatului în frutea soldaţilor săi români. In acea 
clipă Drăgălina trebue să-ţi fi trăit întreaga-i viea-
fă. Trebue să fi simţit în fundul sufletului, toate 
durerile milenare ale poporului său răsbunate într'o 
clipă, clipă unică, în care a pus piciorul, ca învin
gător, pe pământul pe care se născuse sclav. 

Drăgălina n'a perdut nimic, murind#aşa de 
tiner. El a cunoscut cele două bucurii supreme, 
pe care atâţia .alţii le-au aşteptat zadarnic de 
atâtea secole. A intrai ca liberator pe pământui 
pe care s'a născut şi a bătut soldaţii Kaiser-ului 
din Berlin. ... Sămânţa de erou, mai încolţeşte 
încă pe pământul nostru sfânt. 

Şi regina Măria, purtătoarea de grijă a răniţi
lor, a deplâns ^pe bravul militar, care a fost 
generalul Drăgălina, fala ţării noastre. Numele 
său va rămâne sfânt printre ale celor bravi, că
zuţi pentru întregirea neamului. . . Nici eu, nici 
copiii mei nu-1' vom uita nici odată". 

Urmează Dr Cornel Corneanu 

A N I V E R S A R E A 
CENTENARULUI PRIMII REVISTE 

STUDENŢEŞTI CLUJ, 1845 

„OMUL Ş l V I A Ţ A LUI" 
POEZIA REDACTORULUI NICOLAE POPEA. 

REVISTA; 
ZIORILE PENTRU MINTE ŞI INIMĂ: 

CLUJ, 1845-1846. 

I 

In prima jumătate a secolului trecut, se in
trodusese frunctuosul obicei, că studenţimea dela 
institutele mai înalte, mai târziu cevaş şi cei/ 
din învăţământul secundar, să-şi creeze câte o 
publicaţie hebdomadală pentru trebuinţele lor,; 
dar în aceeaş vreme accesivă şi altor persoane 
străine. 

Studenţii români îndată şi la început, pe 
întrecute profiteazâ larg de acest favor, dat co
legilor nemţi şi maghiari, mai ales din motivul 
nebinecuvântat, că ei J I U aveau scoale naţionale. 

Dânşii numai în societăţile de lectucă şi în 
publicaţiunile anexate acestor asooiaţiuni, puteau 
şi voieau a-şi perfecta limba • şi scrisul hsr. 

Societăţile din vorbă, cu publicaţiunile ;te-
gate de ele, erau destul de libere şi neartârnate, 
de nici un organ superior; excepţionMdu«»se 
bineînţeles numai ordinea şi disciplina generală 
a şcoalei respective. > / 

Dacă însă tipărirea pubficaţiunilor, pe acea 
vreme era prea costisitoare şi ţpentru un întreg 
ansamblu al -intelectualilor români, cu atât mai 
anevoioasă şi chiar neputincioasă ă trebuit să 
fie, pentru un mic mănunchi de şcolari, cari şi 
de nltcum în majoritatea lor se^usţineau la în
văţământ, mai că singuri numai cu stipendii 
publice. Şi aşa ceva nu numai că la noi,, dar 
şi la alte neamuri stăine, incomparabil maj b'me 
situate materialiceşte. 

Să nu pierdem apoi din vedere, că, îdaral 
şi râvna de poligrafie, e foarte pronunţai şi ac-
tiv la generaţia intelectualilor tineri de astăzi, 
ai neamului nostru. • 

Din istoria literaturii ne încredinţăm, c ă în 
limba română îndată la începutul descoperirii 
tiparului, se tipăresc cărţi slavone şi române, cu 
mult timp înaintea altor popoare mari, tari,, cu 
trecut istoric şi având toate bunurile lumeşti, 
pe lângă că erau libere şi independente*. ' 

Spre "mândria noastră provincială, mai ţin 
apoi de a semnala, că. aici dincoace de munţi, 
aproape cu un secol mai de timpuriu, ca în prin
cipatele libere, s'a tipărit româneşte şi încă în o 
limbă aşa de aleasă, că a întrecut totul ce se 
imprimase înainte de ea şi după ea, până târziu, 
la Biblia lui Şerban vodă, din 1686. 

Această limbă sveltă şi gingaşă, e 1 limba « 
Paliei de Orăstie din 1582. 

Despre ea vom face o ' .doamnă apreciere 
cam laconică în un comunicat aparte, în tip de «. 
Parerga, ca să nu cădem în repetări plictisitoare, 
deoarece în anul 1906 şi 1907 am scris, per 
largum et latum, despre ea. 

Intre toate şeoalele la liceul academic djn Cluj, 
îşi pun studenţii noştri români, pentru întâia 
dată ,1a cale o revistă, în graiul lor românesc, 
bagatelizat, desconsiderat şi necunoscut, de aşa 
zisa lume mai bună, din lungul şi latul patriei, 

II 
Ajungând acum la tratarea proprie a men

ţionatei reviste studenţeşti trebue ştiut, că prea 
puţine date ne-au parvenit, până ^n timpul' 
actuâk 

Manuscrisul mane se păstrează, cu bună 
grijă, la Academia Română din capitala şi rezi
denţiala ţării noastre, la Nr. 553 , din colecţia 
secolului X I X , (1845-1846) . 
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E scris cu alfabet latin, de mâna proprie 
a lui Papiu Ilarian şi şi de alte mâni 2 . 

Tit lu l : „Ziorile pentru minte şi inimă"1. Cluj, 
1845-4& 

Foaia săptămânală manuscriptă redactată 
de Nicolae Popep. şi Alexandru Pop. 

Apărea foaia, în caiete de 8 pagini. 
S'au păstrat numai: caietul din 27 Dec. 

1845, şi numerile: 5 , 6, 7-8, 13-14 , 14, 16, 
17 şi 25 din 1846. 

In fruntea numărului din 27 Decemvrie 
1845, se citesc următoarele i 

„Nescari preliminări la Ziorele pentru minte 
şi inimă. Cluj, 1845 . Joi Decemvrie 27 . 

Această foiţă iese în toată săptămâna odată 
pe câte o jumătate de coală, sub redacţia D. D. 
Popea şi A. Pop. 

0 capătă toţi tânării Români din liceul 
Claudiuspolitan gratis. 

Urmează cuprinderea şi apoi textul. Ur
marea şi capitul cuvântului către d. d. cetitori 
subscris de Alexandru Pop m[anu] p[ropria] şi 
„Ceva de ştiut:" Domnilor. Următoarea foiţă 
va ieşi în"anuf 1846 . Aceea va ieşi cu Numă
rul 1 sub titluli Aurora s. Ziorile p. minte şi 
inimă. In aceea vor ieşi şi poezii. De aci îna
inte provocăm pe toţi d. cetitori, ca să lucre 
orice, — numai una ne rugăm, că yătămări de 
persoane sau de naţii colocuitoare [şters: precum 
de strălucita ginta maghiară] nici de cum să 
nu fie.* ' 

Pentru aceia, cine vrea sădea ceva la Au
rora, dintâi ducaşi opul Iad . Censor,să-1 revadă, 
apoi se va înscrie prin mine la foaie. Redacto
rul. Iar de desuptül paginei este însemnat : 

Censor N. Popeea. Redactor N. Pop. 
Numerele 5-8 au tittul: „Ziorile pentru 

minte şi inimă. Cluj, 1846. 
Celelalte nu mai au titlu, ci întră deodată, 

„în medias res". Având .numai un număr de 
ordine. 

Cuprinsul acestor numere, în ordinea alfa
betică a colaboratorilor e următorul: Hodoş, \. 
Cimilitura pg. 32 v. Maniu G. Advocatul au-
dace (istorioară). 10. „Floarea pieptului mieu", 
(poezie) 27 . ! r 

Panţiu C. Anecdote traduse din „Borş, és 
Paprika., 1 2 5 . Se încălzeşte, se înverzeşte, 
(versuri) 4 0 . 

Pop A. (A. Papin fiarían) Cuvânt către ce
titori sfârşitul 1. 

Limba româneasca 3, 7, 13, 2 1 , 2 9 , 3 3 , 37 . 
Aecdote traduse din italineşte 25 , 32 , 34 , 4 0 . 
Popea N, Omul şi viaţa lui (versuri) 5. 
Juneie in străinătate 10. 
Iubitorul de naţie sau naţionalistul 4 0 . 

Varia (fără nume de autor). Istorioare: 
Kant înţeleptul din Königsberg 4 . ' 

Voltaire 4 . 
Momentul vinditei şi a triumphului 77. 
Poezii: Cine sum io? 5 v. 11, 2 0 . 
Proverburi 6, 12, v. 2 0 v. 27 v. 36 . 
Raconturi traduse 11 . 
Spre a putea întră în sufletul adolescentu

lui Nicolae Popea, episcopul nostru de mai târ
ziu* aflu cu cale, a transcrie aici o poezioară 
de a lui, scrisă în revista sa studenţească, din 
Cluj, de datul 27, Decemvrie 1945 , Joi , cu atât 
mai vârtos, cu cât are fond religios filosofic. 

De s !gur fondul e de împrumut; se află 
aceasta elegie deprimantă ' la toate neamurile, 
vechi şi noui din toată lumea. ' \ 
(Va urp i ) Dr. Ştafan Pop. 

COLŢUL SATULUI 

pastorală 
E tocmai un deceniu de atunci. Era in 

ziua Sfintei MaSii — 1935 ; când muntele ple
şuv, dintre cele două sate — Poşaga de Jos şi 
de Sus — lăsa să iese din pOala lui de granit, 
o apă — pe cât de limpede şi rece, pe atât de 
miraculoasă, iaf sacerdoţii tractului Lupşei (Turda) 
prin rugăciunile fierbinţi — în sobor — către 
Atotputernicul, în faţa schitului, invocau C^rul 
să coboare asupra isvorului guterea tămăduitoare 
— sufleteşte şi trupeşte, — a tuturor celor ce 
se vor stropi sau vor gusta dintr'ânşul. • 

Ecteniile secondate de ecoul pronunţat ce 
străbătea peste cele mai înalte culmi ale mun
cilor — protectori ai schitului, — lăsau să ră
mână impresia sfântă, câ'n afară de lumea vă
zută se roagă pentru popor, în aceleaşi glasuri, 
un sobor nevăzut, dar, al căruj intonaţie, e iden
tică cu cea a soborului preoţesc. 

In toiul slujbei se opreşte o căruţă trasă 
de un cal mocănesc şi din ea sare sprinten un 
vlăjgan de 20 de ani, care'n mişcări automate 
apucă'n braţe — din trăsură <— un schelet de 
om şi-1 pune jos pe iarbă în faţa preoţilor, sjpra 
a fi uns cu untdelemnul sfinţit drept ultimă fă
râmă de nădejde pentru muribund, li privesc, 
vai, sunt cei doi fiii ai epitropului meu. Bolna
vul e Văsilie, fiul cel mai mare care de aproape 
doi ani de zile n'a fost pe acasă, ci, din spital 
în spital, trecea dela un medic la altul, lăsa ca 
pieptul său, asemenea unui înfuriat vulcan-şi 
vecinjc agitat, să tacă. necontenite erupţii, arun
când — de fiecare dată bucăţi din plumânii 
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copţi. Era tuberculos. Spitalele din metropola 
' Ardealului, cu cei mai renumiţi maeştri în arta 

dottoricească, de bună seamă, şi-au dat silinţa 
să-1 scape pe Văsâlie dela moartea ce s'apropia 
cu paşi repezit dar... zadarnic. Drept, ultimă în
cercare este trimis la un sanator dtntr'o locali-

' tate de munte, nu prea departe de satul şi că
suţa în care s'a născut şi şi-a trăit copilăria. Ace-
Iaş nenorocit rezultat şi aici. Plumânii lui Văsâle 
deveneau din ce în ce mai improprii, iar ger-
menele tuberculozei — aciuiat în intreg organis
mul — îl deposeda treptat — dar îapid — de 
întreg depozitul bun pulmonar. 

Zadarnică orice trudă. De prisos orice inter
venţie. Ştiinţa omenească — într'o astfel de situ
aţie — devine neputincioasă. Conducerea spi
talului crede mai nimerit să anunţe familia să-1 
ducă acasă spre a-1 înmormânta acolo. 

In ziua Sf. Mării, Văsâlie în drum spre 
casă, îşi mai depăna amintirile din copilărie şi 
se îmboldeau în sufletul,lui, două gânduri, mai 
insistent, gândul morţii, care era delâturat de 
puternica credinţă'n Dumnezeu şi nădejdea că 
El e doftorul doftorilor, care sigur *re puterea 
de-a vindeca şi pe tuberculoşi. El, care învie şi 
morţii. y 

A doua zi, badea Gligor — tatăl bolnavu
lui — îmi c9te relaţii cu privire la înmormân
tare. — ?! Durerea lui mi se aşează, deadrep-
tul pe inimă. A murit? îl întreb. Nu încă, părinte! 
Dar, dacă mai duce o z i . . . -ce l mult două. 
Moartea-i sigură şi n'am de făcut altceva, decât 
să mă pregătesc cu toate ce trebuie pentru în
mormântare. — Bade Gligor — îl încurajez — 
Văsâlie se va face bine, sănătos, însă un singur 
lucru trebuieşte neapărat: Să crezi, fără un pic 
de îndoială în puterea şi bunătatea , lui 
Dumnezeu. Noi vom ruga pe bunul şi . milosti
vul Dumnezeu să-şi arate puterea, ca şi cei ne-
credineioşi să se întoarcă la credinţă. Miercuri 
vom sluji iarăşi Sf. Maslu, voi, toţi din casă să 
vă rugaţi şi să postiţi. 

Când am ajuns la Văsâlie, am observat că 
în el, totul era mort, doar ochi-i mai mişca. 
Mâinile şi picioarele — oase goale — moarte, 
respiraţia foarte rară. Graiul, cuvinte rostite'n 
şoaptă şi cu mare sgârcenie. După slujbă i-am 
promis că vom reveni Miercurea viitoare cu 
aceleaşi sf. slujbe, recomandând acelaş post fa
miliei. 

Minuneaâncepe imediat să apără. Moartea 
es te , alungată. La o săptămână deabia, pe 
Văşâlie-1 aflu vesel, şezând pe pat şi-i dispus 
să stea de vorbă, având graiu normal. In a treia 
săptămână când m'am dus să-i fac slujba pro

misă, 11 aflu pe Văsâlie în curtea casei cu un 
băţ în mână, păzea porcii să nu între în 
grădină. 

Ce zici bade Gligor — întreb — s'a găsit 
leac cpe.Ttru beteşugul lui Văsâlie? Mulţam lui 
Dumnezeu. A c u m cred în puterea şi bunătatea 
lui Dumnezeu. 

La câteva zile, l-am trimis pe Văsâlie la 
spital ca sâ-1 vadă şi doftorii că n'a murit. Nu 
le venia să creadă. Directorul sanatorului, a de
venit cel ma i valoros propagator laic de pe Valea 
Arieşului, a învăţăturilor creştine, convins căci 
numai „...prin Mine se vor înmulţi zilele tale 
şi se vor adăuga ţie ani de viaţă". Pildele 1. 
Solomon 9. 11 . 

La câteva luni după vindecare, Văsâlie şi-a 
serbat ziua nunţii, aducând cu mare fast — pe 
aleasa inimii, tocmai din satul de dincolo de 
muntele Mare. 

S'a adeverit zicala: „Unde nu ajută omul, 
ajută Dumnezeu". 

Pr. I. Vădeanu 

Apelul Majestăţii Sale Regina Mama 
Elena pentru sprijinirea operei de 

lecuire a Războiului 
• Majesatea Sa Regina Eţgpa, acordând binevoitoare tot 
sprijinul Apărării Patriotice, pentru ajutorarea populaţiei 
bântuite de furiile războiului, a făcut următorul ,apel: 

„Nici un ajutor, de orice fel, nu va fi de prisos 
pentru vindecarea rănilor, rămase în urma războiului., 

Fac apel la sufletul poporului român, care a ară
tat atâta înţelegere şi bunătate în toate împrejurările . 
grele, să dea tot sprijinul acestei opere de ajutor şi 
alinare. 

ELENA 

I. P. S. S. Patriarh Nicodim sprijină' 
opera de refacere a Moldovei. 
Redăm mai jos scrisoarea trimisă de de I. P, S 

Sa Comitetului Central al Apărării Patriotice: 
Referindu-ne la Adresa dv. Nr. 2304 din 1945 

avem onoare a vă comunica: 
Am luat act cu mulţumire de activitatea prodi

gioasă pe care o desfăşuraţi pe tărâmul asistenţei sociale, 
căutând a veni în ajutor mai ales acolo unde nevoia 
este mai mare, cum este cazul Moldovei, pentru curma
rea cu un ceas mai de vreme a atâtor suferinţe. 

Acceptăm vice-preşedinţia de onoare a acestui co
mitet de sub înaltul Patronaj al M. Sale Regina Mamă 
Elena, interesându-ne de bunele rezultate ale muncii 
ce se depune întru realizarea acestui scop. 

Pentru a fi în curent cu lucrările, delegăm pe Prea 
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Cucernicul Consilier Marius Constantinescu, spre a lua 
parte la. şedinţe în numele nostru şi a ne informa de 
cele ce va trebui să cunoaştem. 

Cu urări de, tot binele delà Dumnezeu, vă rugăm 
a primi încredinţarea înaltei noastre consideraţiuni şi 
Patriarhiceşti binecuvântări. 

Patriarhul României, 
i N1CODIM. 

I N F O R M A Ţ I I 

Predică'. Duminecă, în prima zi» de Rusalii va 
predica Prea Sf. Sa Păr. Episcop Veniamin. Tar a doua 
zi I. P. C. Sa Arhim. Dr. L. Busuioc. 

înălţarea Domnului şi Ziua Eroilor în Caran
sebeş. Sfânta Liturghie a fost săvârşită de L P. C. Sa 
Arhim. Dr. L, Busuioc, înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi. 

După Sf. Liturghie o impresionantă" procesiune a 
mers 1« cimitirul Eroilor. 

Flori şi cununi s'au dus de către toate şcoalele 
din loc şj de către Regt. de Panduri. 

S% făcut parastas, pentru odihna sufletelor eroilor 
Neamului; nostru, la¡ care a asistat şi Prea Sf. Sa Păi., 
Episcop Veniamin, reprezentanţii autorităţilor civile şi 
mffiiare,, şcolile,, armata şt mulţi credincioşi. 

Cuvântul Bisericii e rostit frumos de T. P. C. Sa 
Arhim. Dr. L. Busuioc. 

Au mai vorbit d-na înv. Andrei, în numele Apărării 
patriotice şi dC maior Flbca, Comand: Regt. 2 de 
Pandurii După cuvântăriii flotfle primăverii au fost pre-, 
sărate de> mâini nevinovate peste'ţărâna acoperitoare- a* 
osemintelor de erofc 

întrunire colegială. Absolvenţii liceului ort rom. 
„A, Şaguna? din Braşov, dfca amil IQOâ, se vor întruni 
în s ziua: de 2d Iunie* a a, la Braşov. Intre; absolvenţi se 
află P. Sf. Sa,Episcopul nostru Veniamin, preoţii pens, 
losáf/ Milpea şl Iosif Caragea, „ precum şi Traian Craşo-
Van, magistrat în pensie din Lugoj. Despre participare 
se va înştiinţa preacuc. portagop loan Ludu din Prejmer 
(jud. Braşov). 

Preotul Martin Niemdller, neobosit şi curajos 
apărător al creştinismului în faţa nenpăgânismului hitle-
rist a fost eliberat de trupele Mareşalului Montgomery 
dintr'un lagăr german. 

Cuvântul,său tăios-şi, neînfricat,, rostit în faţa» a. 
mii de oameni de pe aravonul Berlin-Dahiem, a supărat 
pe neopăgâni, cari l-au aruncat, 8 ani în lagăr» dar nUi 
s'a« târguit, cu convingerile sale creştineşti. 

f. Gb. Olde. Din Fereodia ne vina vestea despre 
trecerea la cele eterne, a pe . G. Olde. 

Decedatul a fost vrednic, slujitor al,altarului,, deco
rat cu, brâu roşu, şi deputat eparhial în Adunarea epar
hială, a Caransebeşului, înainte de despărţirea eparhiilor: 

Dumnezeu; s&4. ierte! 

Jirfeettoria da pact mixtă Ciraisibeţ, lutata cirţilor fniclir». 

Nr. 308J1945 c. f. 

PUBLICAŢIUNE 
Judecătoria de Pace Mixtă Caransebeş, ca instanţă 

de căiţi funciare, având în. vedere că, noile cărţi: funciare 
ale satului Vama-Marga, com.MargaJudSiever in .au 
fost terminate, aduce la cunoştinţa generală următoarele: 

1. Toţi cei interesaţi, cari pot dovedi nevalabilila-
tea oricărei inscripţîuni din noile cărţi, funciare, efectuate 
în baza dis. legilor Nr, XXIX: 1886 XXXVIII: f889; 
XVI: 1891 şi în baza disp, ord. Nr, 47.532(1897, sunt, 
invitaţi a-şj înainta acţiunile lor, la această instanţă, în 
termen de 6 (şase) luni, socotit dela data acestei publi-
caţiuni, adecă până lă data de II Septevrie 1945 in
clusiv, căci in caz contrar, acţiunea intentată după acest 

'termen, nu poate ataca drepturile de carte funciară, câş
tigate, după expirarea acestui termen, cu: bună. credinţă 
de un terţiu,; 

2. Sunt invitaţi toţi cei interesanţi cari: doresc să 
conteste înscrierea dreptului de proprietate fii baza po-
seshinai faptice, în cazurile; prev. d'e ărtl 16-şi 18 dln>. 
legea Nr. XjXIX 1886 şi art. 5 ş£ 6 din. legea Nr. 
XXXVIII 1889, să înainteze la această instanţă protestul; 
lor, în termen de 6 luni, adică până la data de 11 
Septemvrie 1945 inclusiv, deoarece în caz contrar, după 
expirarea acestui termen, protestul nu va mai putea ñ 
luat în considerare. 

3i Sunt invitaţi apoi taţi cei interesai cărora lis'ar 
fl adus, în orice mod, vre-o. atingere dăunătoare drep,-

, turilor lor în cazurile de transcriere prev. de disg. art. 
18 şi 12 din legea Nr, X X I X .1886 şi 16* din legea Nr. 
XXXVHI 188^ s# îrtaiotews acestei instanţe- în» terme» 
de 6 luni, aflicâ până la data de ÎL Septemvries 1'945 
inehr roelamaţiunile lor deoarece după expirarea acestui 
termen, inscripţiunile pe. orice* fel, nu se mai pot ataca 
decât numai pe cale de proces şi fără a se putea viola, 
drepturile câştigate între timp, cu bană credinţa, de-un 
terţju. 

f. Se pune în pederé: cetot- cari au depwsfeeie' orh-
ginale la Comisiune* delegată ou întocmirea; noilor-
cărţi funciare, că aceste acte le pot ridica dela, această 
instanţă depunând în schimb copii de pe aceste acte 
îutocmite pe cheltuiala proprie. 

5, Iii fine, se adnce la cunoştinţă publică*, că ve
chile cărţi funciare ale satului V*nie*Marga, .o6ra; JAatgaţ -
jucL Severin, au; fost ^scoase din: vigoare şti căi începând 
cu data de n Martie 1945 rezolvarea, cererilor privind, 
drepturiie din noile cărţile funciare ale acestui sat, se 
face potrivit dispoziţiunilor cuprinse în Regulamentul* 
cărţilor funciare din 15 Decemvrie 1855, a legilor şi 
ordonanţelor ulterioare de complectate a acestui 
regulament: 

Această încheere se va comunica, celor - interesaţi 

Caransebeş, la 11 Martie 1945. 

i Jodfecător: coad. c: f.: 
ss. Nic. Tănăseana ss. lira Eanaşta 

m*c** mpmumVt; 1UB'V. CAJ4P IANU reviror eparhial Tlfcart* Tipograf 1*1 Mecena» CaraoMfee? 

http://com.MargaJudSieverin.au



